

# 把好“最初一公里” 廉洁清风拂校园

——湖南工学院纪委创新开展党风廉政建设工作纪实

■本报记者 翟瑜 通讯员 周丹 刘赢时

十八届中央纪委六次全会上监督执纪“四种形态”的提出，更加注重监督执纪问责和抓早抓小，让“咬耳扯袖，红脸出汗”成为常态。“既要拔烂树，更要护森林。”便是生动写照。

近日，记者走访湖南工学院，感受该院纪检监察部门围绕执纪监督职责“破题”，不是在“最后一公里”处攻关，而是在“最初一公里”时发力，抓早抓小抓源头，防患于未然，“宁听骂声，不听哭声”，前移监督关口，健全长效监管体系和源头治理机制，推动纪检监察工作从“宽松软”到“严紧实”，取得了明显成效。

## “抹不开情面，拉不下脸”

现任湖南工学院纪委书记的刘龙昌在纪委工作8年，对十八大前后的教育纪检监察工作感受颇深，用他的话说，“两相对比，变化很大”。

十八大之前，湖南工学院纪委队伍力量不足，业务不精，工作方式单一，“心有余而力不足”，想干事却成不了事，纪检监察工作的实效性和震慑力都没有充分发挥。

“抹不开情面，拉不下脸”“抬头不见低头见”，纪委监委工作对象，都是一个单位的同事，一个锅里吃饭，有的互相之间很熟悉，使得监督执纪问责上难以放开手脚，这是摆在纪检监察机关的又一难题。

作为新设本科院校，集中精力抓学校建设和发展成了当务之急，“工作要上，纪检要让，纪检监察工作面临的外部环境压力和工作压力也是相当大。”一直在该院纪委工作的宣教科（效能监察室）科长黄华中感慨地说。

纪检监察工作如何“突围破障”“破冰前行”？该院纪委坚持大胆革新，牢牢把好“最初一公里”，走出了一条富有湖工特色的党管治党、从严执纪新路。

## 念好“紧箍咒” 管住“关键人”

创新才有出路。

湖南工学院率先在廉政教育上下功夫。35名新任正、副处级干部携配偶同上廉政课，把预防腐败工作延伸到每个干部家庭。干部配偶纷纷表示将加强学习，提高站位，努力成为一名“一妇（夫）当关，万魔莫开”的优秀“门将”，一起筑牢“八小时外”的家庭反腐防线。

这只是该院创新廉政教育的一个缩影。

专家授廉、观看警示教育片、廉政教育图片展、廉洁党课、廉洁社团、廉洁书画作品……花样之多，层出不穷，别出心裁。

“廉政教育成常态，廉洁文化入人心，已经成为我们日常生活的一部分，补好了我们精神之钙，让我们知敬畏”。来自基建处的小张说。一系列举措念好了日常监督教育的“紧箍咒”，筑牢了思想防线。



湖南工学院纪委书记刘龙昌（右一）深入迎新现场，开展新生入学专项督查

无规矩不成方圆。如果说打虎拍蝇只是治标，那么构建严密的监督体系，扎牢制度的笼子，才是真正的治本。在湖南工学院纪委办的文件柜里，记者翻开了该院近年来汇编的规章制度，汇编册里收录的300余项制度涵盖了党务、人事管理、物资采购、工程建设、干部选任等，着力于确保工作的规范性和权力运行的廉洁性，学院对这些制度的修订长达3年之久，特别还完善了“三重一大”集体决策制度和10余项专项监督检查制度。

之所以耗费如此多的时间和精力，院长罗建华道出了原因。“用制度管住关键事、管到关键处、管好关键人，构建严密可靠的制度体系，实现权力关进制度的笼子，使监督工作有章可循、有据可依，提高监督工作的整体效能。”

“轻霜冻死单根草，狂风难毁万亩林。”“人心齐，泰山移。”纪检监察队伍建设亦是如此。自2012年后，湖南工学院纪委大力加强队伍建设，率先从地方纪委引进办案能手。负责协管纪委的党委委员袁勤介绍，陈浩原是衡南县的一名纪检监察干部，公务员编制，为了引进他，学院可是费了不少心，做了大

量的工作，其成功经验和作法曾得到驻省教育厅纪检组的充分肯定。

自2016年陈浩入驻该院纪委，使得办案能力大幅提升。

纪委由原来的4人逐渐增加到目前的8人，两个正处级干部、三个副处级干部，两个科级干部，这样的配置在学院职能部门中绝无仅有。纪委书记刘龙昌主管纪检监察工作，不分管其它业务工作，只种自己的“责任田”。队伍充实了，业务素质提高了，工作质量突飞猛进。

严管便是厚爱，把日常监督工

作做实做细，精准发力。2012年，该院启动了新校区“二期工程”建设，为了把校园“二期工程”打造成优质、阳光、廉洁工程，该院纪委积极探索“监审协同、齐抓共管”的监督机制。纪委和审计处以“跟踪审计旬报”为平台，建立了信息互通机制，审计人员对建设过程实施全过程跟踪，常驻项目收集信息，并以审计旬报的形式将存在的问题进行披露。在旧田径场改造项目的施工过程中，审计发现了施工单位未按设计标准施工碎石垫层和混凝土基础质量问题，纪检监察部门及时介入，纪委书记亲自督办，成立调查组进行调查核实，出具书

面监察整改意见，督促相关部门整改落实，为学院挽回了经济损失50余万元，对“二期工程”其他项目产生了震慑，确保了整个项目工程质量。

2017年，学院审计部门联合专业审计机构对学院新校区468个工程项目进行了全面审计，对审计中发现的问题

由纪委牵头进行全面整改，为学院挽回经济损失500余万元。学校“二期工程”建设项目有30万平方米，历时3年半时间，正是因为有了创新监督的工作模式和敢抓严管的监督成效，才有效避免了“大楼盖起来，干部倒下去”的情况。

“惩前毖后，治病救人”是从党的历史和从严治党实践中总结的一贯方针，纪检监察工作人员要在运用第一种形态上多下功夫，该院党委书记谢国保作为党风廉政建设的第一责任人，对纪检监察干部一直这样要求。

近三来，该院纪委共受理群众意见建议40余条，收到反映苗头性的问题线索21条，均及时进行了处置。运用第一、二种形态落实对党员干部党风廉政谈心谈话近300余人次，进行问题线索初核13件，其中立案7件，党纪轻处分、组织处理34人。不遮羞，不护短，严肃监督执纪问责，让执纪问责的“鞭子”更有力量。

11名干部因个人事项报告在大会上被点名批评，并要求作出书面说明和检讨，6名问题较为严重的干部被提醒谈话……

近三年来，学院纪检监察工作“开了挂”，先后获得省纪委驻省教育厅纪检组年度综合考核二等奖一次、三等奖二次，是二本院校的佼佼者；三人获全省教育系统纪检监察工作先进个人……

这是湖南工学院纪检监察机关以实干交出的完美答卷。

## 清风进校园 廉洁入人心

“学校现在不正之风少了，干部的作风实了，师生办事方便了，真切地感受到了清风正气的蔚然兴起。”

这是记者在湖南工学院听到师生评价中最多的话语。

“这几年来，学校纪检监察工作始终筑牢干部廉洁从政的防线，从源头来保护干部，让我们知敬畏、守底线。”

“规矩明确了，人际关系简单了，氛围也更和谐、清朗了。”

“抓早抓小抓常，防止小患变大

病，学校纪检监察力求从源头上堵塞漏洞，全校干部职工必将拥护。”

你一言我一语，道出了党风廉政建设润物细无声的效果。如今，在湖南工学院的校园里，你随处可见：规矩意识更强了，信访渠道畅通了，监督巡查频繁了，整改落实力度更大了……

热水供应由统一收费到自愿购买，取消了饭卡办证、图书办证工本费，奖学金拆分零容忍……

“红红脸，出出汗”已是常态，

# 永不停歇的教育“追梦人”

——记湖南环境生物职业技术学院教师陈言

■本报记者 翟瑜 通讯员 凌宏伟

在学生们的眼中，有这样一类老师格外让人喜欢，令人尊敬。他们没有惊天动地的事迹，没有傲视群雄的实力，但却踏踏实实，一步一个脚印，把满腔心血都献给了教育事业。湖南环境生物职业技术学院思想政治理论教研部的老师陈言就是这样的典范。

陈言是四川广安人，2000年大学本科毕业于淮北煤炭师范学院（今淮北师范大学）的思想政治教育专业，取得了法学学士学位，2006年硕士毕业于华南师范大学伦理学专业，取得了哲学硕士学位。

## 爱岗敬业，认真履行职责

作为一名一线思政课教师，陈言十

年如一日，爱生爱岗，认真出色履行教师职责。在教学中，为了培养学生养成良好的品格和人格，她通过案例分

析、专题教育等形式向学生宣传、灌输科学的理论，加强学生政治理论水平。她善于利用情感教学法，有针对性地对学生进行思想品德、形势政策方面的教育和引导，受到了学生的欢迎和好评，每次上课，学生的出勤率都在99%就是最好的证明。

陈言不但在教学上下功夫，还积极参加系部、院级及省级说课比赛、课件制作比赛等，并多次在比赛中名列前十。她还不断提高自己的科研水平，主持完成3项省、市级课题、1项院级课题、参与完成3项省级课题，在省级以上刊物公开发表论文15篇。

## 以身作则，提高党性修养

作为一名教工党员，陈言深知党的誓言和义务，她时刻提醒自己，教书育人是一名教师义不容辞的责任。

要想教育好学生，自己首先要具有良好的综合素质。“己所不欲，勿施于人”因此，陈言一直不断地要求上进，并通过学习来提高自己的政治理论水平，提高自身的党性修养和政治觉悟。

她在学习中撰写了多本读书笔记和心得体会，并运用科学理论指导自己的实际工作，使自己的一言一行始终处于党的领导之下，时刻勤奋为党工作。曾给学院多个院部上党课、发展学生党员、发展本部门老同志入党，带领新进教师认真学习《高校教师职业道德修养》等，在学校争先创优活动中被民主评议为优秀共产党员，还被评为湖南省思想政治教育研究先进个人。

## 践行实践，默默辛勤耕耘

除了利用大学城空间、慕课等先进的教学手段进行理论教学，陈言每学期

都带学生去毛泽东故居、罗荣桓故居、唐群英故居、湘南学联等地进行实践教学。同时，她将自身经历和感悟与同学们分享，让学生感受到学习的重要性，感受到责任和使命，帮助学生形成科学的世界观、人生观和价值观。

作为一名老师，她时刻不忘服务社会，充分发挥自己的专业特长，先后为衡阳北监狱、广东省女子监狱、湖南网岭监狱等单位开展专题讲座、主题教育等帮教活动，帮助服刑人员提升法学、法知、守法、用法意识，受到一致好评。

在学生心中，陈言是一位可敬可亲的好老师；在同行眼里，她是一位踏踏实实的实干家。在十几年教书育人时光里，陈言始终爱护着每一个学子，精心教好每一节课，因为，她要做一个永不

# 教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办



**尚书堂培训学校**  
 中小学课外辅导卓著机构



总校地址: 船山西路9号益福花苑三、四楼  
 电话: 2520592

## 牢牢掌握意识形态工作领导权

■衡阳技师学院党委副书记 刘金春

党的十九大报告明确提出要牢牢掌握意识形态工作领导权这一重大任务，并作出了一系列战略部署。这充分体现了我们党领导意识形态工作长期积累的宝贵经验，深刻反映了我们党对意识形态工作规律的认识和把握达到一个新的境界。我们一定要认真学习贯彻党的十九大精神，进一步加强党对意识形态工作的领导，把意识形态工作领导权牢牢掌握在手中。

技工院校肩负着学习研究宣传马克思主义，培育和弘扬社会主义核心价值观，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供人才保障和智力支持的重要任务。但技工院校意识形态工作也存在一些客观难题，主要表现在认识有偏差；思政队伍力量薄弱；宣传及各类论坛等阵地多，网络安全任务重；学生来源渠道广，年龄差距大，素质参差不齐。

技工院校要根据自身实际情况，紧紧围绕中心工作，筑牢理想信念之基，旗帜鲜明地坚持党管宣传、党管意识形态，不断巩固党的宣传思想阵地。

### 一、进一步提高认识，唱响主旋律

意识形态决定文化前进方向和发展道路。当前我国正面临百年未有之大变局，只有进一步提高认识，唱响主旋律，才能更好地巩固和发展主流意识形态，不断增强意识形态领域主导权和话语权，坚定广大师生的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

技工院校要按照中央统一部署和省委、市委工作要求，把庆祝新中国成立70周年作为主线贯穿全年工作始终，注重加强统筹协调，形成工作合力；注重突出思想内涵，提升活动的思想性实效性；注重强化党员、干部、教师主体力量，扩大活动覆盖面影响力，充分展示70年来的辉煌成就。

要强化氛围营造，大力开展全媒体主题宣传活动。围绕庆祝新中国成立70周年主题，在各级各类新闻媒体和舆论平台集中开展主题宣传活动，大力唱响礼赞新中国、奋进新时代的昂扬旋律。

要积极开展爱国主义教育活动。深化社会主义和共产主义宣传教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神。

要利用节日契机，弘扬工匠精神，大力开展职业院校职业教育宣传周活动、“7·15”世界青年技能日宣传等活动，通过形象化解读、故事化表达，推动核心价值更好地融入师生日常行为。

### 二、切实强化意识形态领域的引导和管理

坚持党对意识形态工作的领导，全面落实意识形态工作责任制，加强和改进网络意识形态工作，打好意识形态斗争主动仗，不



5月14日，湖南财经工业职业技术学院举办2019年“校园杯”学生足球联赛，充分展现了大学生积极向上、勇于拼搏的精神面貌。

■记者 翟瑜 通讯员 肖登祺 摄